
У дра ма тур га Паў ла Пра жко ёсць 
п'е са «Ура джай». Ге роі збі ра юць 

яб лы кі ў ней кім са дзе. Спра бу юць 
ра за брац ца ў га тун ках, у тым, 

як вар та за хоў ваць са да ві ну. 
Бяс кон ца пе ра бі ра юць яб лы кі ў 

скры нях, шу ка ю чы па бі тыя, каб пры 
за хоў ван ні не са пса ва лі ся цэ лыя. 

Вы сы па юць са бра нае. Ра ман ту юць 
скры ні. Із ноў збі ра юць... Урэш це 

па чы нае іс ці снег. Хлоп цы 
ад лом ва юць ад яб лы ні вя лі кі сук 
і... усе сы хо дзяць з па шма та на га 

са ду. Адзін з ге ро яў ка жа: «Ну 
што, як змаг лі, так са бра лі, што». 
На ІІІ На цы я наль най тэ ат раль най 

прэ міі ад бы ло ся неш та па доб нае — 
тэ ат раль ны ўра джай са бра лі, 

як змаг лі.

Дэ бют, яко га не ад бы ло ся
З кож ным ра зам ар га ні за та ры На цы я-

наль най тэ ат раль най прэ міі ўдас ка наль ва-
юць умо вы яе пра вя дзен ня. Ад нак мя жы 
дас ка на лас ці, як вя до ма, ня ма, а ўсе пы-
тан ні па дзя ля юц ца на вы ра шаль ныя і не-
вы ра шаль ныя. У лік вы ра шаль ных сё ле та 
тра пі ла ар га ні за цыя пра цы жу ры. Опер ныя 
спек так лі на рэш це пе ра ста лі спа бор ні чаць 
са спек так ля мі тэ ат ра ля лек — асоб ныя 
жу ры ацэнь ва лі па ста ноў кі ў трох сек цы-
ях: тэ атр дра мы, тэ атр ля лек і му зыч ны 
тэ атр. Не вы ра шаль най па-ра ней ша му за-
ста ец ца сі ту а цыя з «жы вы мі» пра гля да мі 
спек так ляў, што вы лу ча юц ца на кон курс 
(па куль што на мі нан таў вы бі ра юць, гле-
дзя чы спек так лі ў за пі се). Праб лем шмат, 
і не ка то рыя з іх — вы нік не столь кі ар-
га ні за цыі прэ міі, коль кі агуль на га ста ну 
тэ ат раль на га пра цэ су. Пра ад ну хо чац ца 
вы ка зац ца асоб на.

На ІІІ На цы я наль най тэ ат раль най прэ міі 
ха па ла без аль тэр на тыў ных на мі на цый: на 
пе ра мо гу прэ тэн да ваў адзін спек такль. І 
толь кі «Най леп шы дэ бют» так і за стаў ся 
ня ўру ча ным, бо дэ бю тан таў не знай шло ся 
ўво гу ле. Без умоў на, ві да воч най пры чы най 
гэ та му па да ец ца фар му лёў ка, згод на з якой 
прэ мію мож на пры су дзіць толь кі ў сек цыі 
тэ ат ра дра мы і толь кі за пер шую па ста-
ноў ку рэ жы сё ру ва ўзрос це да 35 га доў. 
Су па дзен не ўсіх пе рад умоў — сі ту а цыя з 
воб лас ці фан тас ты кі. Ад нак пе ра фар му-
лёў ка наз вы ці па ла жэн ня, ка лі, на прык лад, 
дэ бю та ваць змо гуць усе ма ла дыя тэ ат раль-

ныя дзея чы ва ўсіх ві дах тэ ат ра, не вы ра-
шыць праб ле мы з рэ жы су рай, якую, улас на 
ка жу чы, і збі ра лі ся пад трым лі ваць.

Ге ній пляцоўкі
Не вя лі кая коль касць ма ла дых рэ жы сё-

раў у су час ным бе ла рус кім тэ ат ры — сіс-
тэм ная праб ле ма. За роб кі ў сфе ры куль-
ту ры вы раз на на мя ка юць, што сён ня лепш 
быць пра гра міс там, чым рэ жы сё рам. Аду-
ка цый ны пра цэс не па спя вае за ча сам. А 
ня знач ная коль касць лю дзей, якіх гэ та не 
на па ло ха ла, скон чыў шы твор чыя ВНУ, ма-
юць мі зэр ны шанц пра явіць ся бе ва ўмо-
вах сіс тэ мы ре пер ту ар на га тэ ат ра Бе ла-
ру сі, якая ў тым лі ку скла да ец ца з пла наў 
па спек так лях ды пра цэн та за паў няль нас ці 
за лы. У рэ пер ту ар ны тэ атр па ві нен пры хо-
дзіць твор ца, які не мае пра ва на па мыл ку, 
экс пе ры мент і скла да ную эс тэ ты ку, каб па-
ста віць па пу ляр ны ў гле да чоў спек такль.

Да та го ж мы ма ем ка та стра фіч нае ста-
но ві шча з ка мер най тэ ат раль най пра сто-
рай, дзе за звы чай па чы на юць ма ла дыя. 
Ма лая сцэ на Ку па лаў ска га, дзе Ка ця-
ры на Авер ка ва па ста ві ла «Зі му» Яў ге на 
Грыш каў ца і на якой па чы на ла рэ пе та ваць 
«Офіс» Ін грыд Лаў зунд (да рэ чы, спек-

такль — ула даль нік гран-пры Між на род-
на га ма ла дзёж на га тэ ат раль на га фо ру-
му кра ін СНД, Бал тыі і Гру зіі ды гран-пры 
VІ Між на род на га ма ла дзёж на га фо ру му 
«М@rt.кан такт-2011»), сён ня не дзей ні чае. 
Рэ пер ту ар ма лой сцэ ны На цы я наль на-
га ака дэ міч на га дра ма тыч на га тэ ат ра імя 
Мак сі ма Гор ка га — уся го ча ты ры спек так лі, 
і ся род іх ні вод на га па стаў ле на га па чат-
коў цам. У Бе ла рус кім дзяр жаў ным тэ ат ры 
ля лек коль кі га доў та му муж на сцвяр джа лі 
не аб ход насць ка мер най пля цоў кі, збі ра ю чы 
жмень ку гле да чоў у рэ пе ты цый ных па ко ях, 
каб па ка заць са ма стой ныя і фес ты валь ныя 
пра цы вы пуск ні коў Аляк сея Ля ляў ска га (ле-
ген дар на га «Свой ска га во жы ка» Свят ла ны 
За лес кай-Бень па вод ле апа вя дан ня Ула дзі-
мі ра Шын ка ро ва і ад ну з пер шых па ста но-
вак Яў ге на Кар ня га «Bіrthday party»), ад нак 
га да мі пра ца ваць у не пры ста са ва ных умо-
вах не маг чы ма — пе рай шлі вы ключ на на 
асноў ную сцэ ну ды пры ват ныя іні цы я ты вы. 
ТЮГ пе ра жы вае рэ кан струк цыю і пра цуе на 
чу жой не тэ ат раль най пля цоў цы. За сва ен не 
не тэ ат раль най пра сто ры кштал ту фае ці 
лоф та ў рэ пер ту ар ным тэ ат ры не маг чы мае: 
ад ра зу паў ста юць пы тан ні про да жу бі ле таў, 
за паў няль нас ці «за лы» і су праць па жар най 
бяс пе кі. Та кім чы нам, адзі най ад нос на ка-
мер най і ад кры тай для экс пе ры мен таў ма-
ла дых ста ліч най пля цоў кай у сіс тэ ме рэ пер-
ту ар на га тэ ат ра за ста ец ца Рэс пуб лі кан скі 
тэ атр бе ла рус кай дра ма тур гіі, пад да хам 
яко га пра цуе ге не ра тар гэ тых экс пе ры мен-
таў — Цэнтр бе ла рус кай дра ма тур гіі.

Уво гу ле, у ста лі цы іс ну юць два цэнт ры, 
за клі ка ныя згур та ваць ма ла дых і даць ім 
маг чы масць пра явіць ся бе — Цэнтр бе ла-
рус кай дра ма тур гіі і Цэнтр экс пе ры мен таль-
най рэ жы су ры пры Бе ла рус кай дзяр жаў най 
ака дэ міі мас тац тваў. Ад нак сіс тэ ма іх пра цы 
і фі нан са ван ня на ла джа на так, што па спра-
ба ваць па ста віць там спек такль з пэў ны мі 
цяж кас ця мі мож на, а вось сіс тэм на яго па-
каз ваць — не.

Лі нія ад ры ву
Ці пад сі лу На цы я наль най тэ ат раль най 

прэ міі паў плы ваць на вы ра шэн не асоб ных 
пы тан няў, ка лі яна па зі цы я ні руе ся бе як 
кон курс, што пад трым лі вае тэ ат раль нае 
мас тац тва і за ах воч вае твор цаў да раз віц-
ця, ства рэн ня спек так ляў фес ты валь на га 
ўзроў ню? Мяр кую, што так. Паў плы ваць 
на сі ту а цыю змаг ло б увя дзен не на мі на цыі 

«Спек такль ма лой фор мы». Гэ та пад тры-
ма ла б ма ла дых і вы зва лі ла іх ад спа бор-
ніц тва з «эпіч ны мі па лот на мі» ака дэ міч ных 
тэ ат раў. А да та го ж за ах во ці ла б ста лых 
май строў звяр тац ца да ка мер ных фор маў 
і з ча сам ажы ві ла пля цоў кі.

Яшчэ ад ным важ ным кро кам зда ец ца 
пе ра гляд пра цэ ду ры вы лу чэн ня па ста ноў кі 
на прэ мію. Сён ня тэ ат ры са ма стой на вы-
лу ча юць на раз гляд экс перт най ка мі сіі два 
спек так лі, і зра зу ме ла, што боль шасць на-
мі на таў пры та кіх умо вах скла да юць мас-
тац кія кі раў ні кі. Тэх ніч на та кая пра цэ ду ра 
мо жа па кі нуць па-за ўва гай экс пер таў год-
ны спек такль.

Пе ра шко ду для з'яў лен ня спек так ляў 
ма ла дых у кон кур се ства рае і пункт па-
ла жэн ня пра тое, што ўдзель ні ка мі кон-
кур су мо гуць стаць толь кі пра фе сій ныя 
тэ ат ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь, не за леж на 
ад фор мы ўлас нас ці. Та кая фар му лёў ка 
фак тыч на па кі дае па-за ме жа мі кон кур су 
сту дый ны рух, усё ство ра нае па-за рэ пер-
ту ар ным тэ ат рам, пра біц ца ў які ма ла до му 
рэ жы сё ру ня прос та. За ўва жу, што не за-
леж ныя тэ ат раль ныя тру пы так са ма ства-
ра юць спек так лі фес ты валь на га ўзроў ню. 
На прык лад, «Мёрт выя ды жы выя фі гур кі» 
з ма гі лёў скай «Laboratory Fіgures Oskar 
Schlemmer» сё ле та бы лі ўклю ча ны ў пра-
гра му прэ стыж на га між на род на га фес ты-
ва лю FІDENA у Гер ма ніі, а тэ атр Свят ла ны 
За лес кай-Бень «Кар дон ка» па ка заў свой 
спек такль «Быў бы ў мя не дра кон» па вод-
ле ка зак До наль да Бі се та ў Пе цяр бур гу на 
між на род ным фес ты ва лі «БТК-фэст: тэ атр 
ак ту аль ных ля лек» (да рэ чы, ра зам з сё лет-
нім на мі нан там на прэ мію — спек так лем 
«Гам лет» Уіль я ма Шэк сіп ра Ма гі лёў ска га 
аб лас но га тэ ат ра ля лек у па ста ноў цы Іга-
ра Ка за ко ва).

Ма ла дыя на мі нан ты не аб ход ны не толь-
кі, каб іх пад тры млівалі, а для аб' ек тыў най 
кар ці ны пра цэ су. На жаль, су час ны бе ла-
рус кі тэ ат раль ны пра цэс вы зна чае і та кая 
ад моў ная ры са, як пе ра рва насць су вя зі 
ча соў: но вае па ка лен не пе ра важ на не ці-
ка віц ца тым, што ро бяць ста лыя твор цы; 
мас тац кіх кі раў ні коў не за ўва жыш на па-
ка зах цэнт раў. Важ на абу дзіць ці ка васць 
адзін да ад на го, каб на ступ ны тэ ат раль ны 
ўра джай па спра ба ваць са браць ра зам і як 
на ле жыць, а не па асоб ку і як змаг лі.

Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ
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— Ва дзім, да вай за бу дзем пра тое, 

што бы ло гэ тай ноч чу.

— Лю ся, ты так храп ла, што я ні ко лі 

не зма гу гэ та га за быць!

— Во ва, пра бач мне, дру жа! Мне так 

со рам на за ўча раш няе, пры мі мае пра-

ба чэн ні...

— Ды ідзі ты ку ды да лей, Лё ва!

—...І літр га рэл кі...

— Ну доб ра, ідзі аб ды му!

Яны з га ла вой аку на юц ца ў 
аса біс тыя па чы нан ні. Гэ та ты чыц-
ца не толь кі пра фе сій най дзей-
нас ці, але і аса біс та га жыц ця. 
Сяб рам і ка хан ню яны ад да юц-

ца цал кам. Ад ной чы зра біў шы свой вы бар, 
яны за ста юц ца яго ня воль ні ка мі на ўсё жыц-
цё. Гэ тыя лю дзі на дзе ле ны вя лі кай энер гі яй, 
ад нак ім не заў сё ды ўда ец ца на кі ра ваць яе ў 
не аб ход нае рэ чы шча. Іх не ўтай ма ва ны но раў 
ча сам пры во дзіць да фан тас тыч ных вы ні каў. 
Та кія лю дзі вар тыя зайз драс ці, та му што ім 
уда ец ца вы ка заць ся бе і вы ка рыс таць плён 
аса біс тай пра цы. Ім не аб ход на азна чыць для 
ся бе рэа ліс тыч ныя ары ен ці ры і імк нуц ца да 
аб' ек тыў нас ці ў ад но сі нах, каб за ха ваць і ўдас-
ка на ліць іх.

8
снежня

НА РО ДЖА НЫЯ

9
снежня

НА РО ДЖА НЫЯ

ca
ric

atu
ra

.ru

Між на род ны дзень ба раць бы з ка руп цы яй. Аб ве шча ны рэ за лю цы яй 
Ге не раль най Асамб леі ААН ад 21 ліс та па да 2003 го да.

1891 год — на ра дзіў ся Мак сім Баг да но віч, вы дат ны бе ла рус кі 
па эт і пе ра клад чык. Адзін са ства раль ні каў бе ла рус кай 

лі та ра ту ры і бе ла рус кай лі та ра тур най мо вы но ва га ча су. Ра зам з 
Я. Ку па лам стаў за сна валь ні кам пей заж най і ін тым най лі ры кі, пер-
шым у бе ла рус кай лі та ра ту ры звяр нуў ся да урба ніс тыч ных ма ты ваў. 
Аў тар збор ні ка вер шаў «Вя нок». Па мёр у 1917 ад су хо таў у Ял це, 
дзе і па ха ва ны. Дом, у якім па эт пра вёў апош нія га дзі ны, у 1970-я 
га ды быў зне се ны. На яго мес цы па бу да ва ны са на то рый «Ял та», 
на бу дын ку яко га ўста ля ва на ме ма ры яль ная дош ка. Пра жыў шы 26 
га доў, па эт па кі нуў не вя лі кую па аб' ёме ду хоў ную спад чы ну, але яго 
вер шы, пуб лі цыс ты ка, про за, кры ты ка па-ра ней ша му пры цяг ва юць 
ува гу да след чы каў, пры му ша ю чы іх учыт вац ца ў кож ны ра док паэ та. 
Шмат лі кія тво ры Багдановіча па кла дзе ны на му зы ку М. Ала да вым, 
А.Ба га ты ро вым, Л. За хлеў ным і ін шы мі кам па зі та ра мі.

1904 год — 110 га доў та му за сна ва ны Гро дзен скі ар хеа ла гіч ны ка мі тэт. Зай маў ся 
збо рам, вы ву чэн нем, ахо вай і па пу ля ры за цы яй «рэ ча вых і пісь мо вых пом ні каў 

цар коў най даў ні ны» ў Гро дзен скай гу бер ні. Іс на ваў па 1915 год. Вы ву чаў гіс то рыю краю, куль-
та выя па бу до вы і цар коў ныя аб ра ды. Ар га ні за ваў му зей («цар коў нае ста ра жыт на схо ві шча 
для за ха ван ня важ ных пом ні каў і да ку мен таў»), які зна хо дзіў ся ў па мяш кан ні Гро дзен ска га 
Ба ры са глеб ска га ма нас ты ра. У му зеі за хоў ва лі ся цар коў ныя ста ра дру кі і ру ка піс ныя кні гі, 
тво ры пры клад но га і вы яў лен ча га мас тац тва, прад ме ты куль та ва га пры зна чэн ня, ар хеа ла гіч-
ныя ма тэ ры я лы і ін шае. Спра ва зда чы аб дзей нас ці ка мі тэ та пуб лі ка ва лі ся ў ча со пі сах «Грод-
ненские епархиальные ведомости» і «Вестник Виленского пра вос лав но го Свя то-Ду хов ско го 
брат ства». Спы ніў іс на ван не ў су вя зі з аку па цы яй тэ ры то рыі гу бер ні кай зе раў скі мі вой ска мі. 
Гро дзен скі ар хеа ла гіч ны ка мі тэт ра зам з му зе ем ады граў ста ноў чую ро лю ў збе ра жэн ні пом-
ні каў ма тэ ры яль най і ду хоў най куль ту ры краю.

1944 год — 70 га доў та му на ра дзіў ся Юрый Ула са віч Чы га роў, бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не 
тэ а рэ тыч най і пры клад ной ме ха ні кі, док тар фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук, пра фе сар. 

У 1973 го дзе скон чыў Ва ро неж скі ўні вер сі тэт. З 1978 го да — у Бе ла рус кім аграр ным тэх ніч-
ным уні вер сі тэ це. Аў тар на ву ко вых прац па тэ о рыі дэ фар ма ван ня вы пад ко ва-не ад на род ных 
ася род дзяў, кры тэ ры ях ацэн кі ўстой лі вас ці аг ра эка ла гіч ных сіс тэм.

Ар кадзь КУ ЛЯ ШОЎ, на род ны па эт Бе ла ру сі:

«Як мож на жыць раз цу без разь бя ра,
Ня вы ка за ным дум кам — без па пе ры,

Па пе ры — без чар ні ла і пя ра?».
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Мiнск    — 9.16 16.48 7.32
Вi цебск — 9.12 16.30 7.18
Ма гi лёў — 9.06 16.38 7.32
Го мель — 8.54 16.43 7.49
Гродна — 9.29 17.05 7.36
Брэст    — 9.22 17.14 7.52

Месяц
Поўня 6 снежня. 
Месяц у сузор’і Рака. 

Кант ра мар каКант ра мар ка  ��

МА ЛА ДЫМ ТУТ НЕ МЕС ЦА?
У тра ды цый ным спар тыў ным агля дзе 
«Звяз да» ана лі зуе вы ні кі пер ша га эта пу 
Куб ка све ту па бія тло не, а так са ма рас па-
вя дае пра вы ступ лен не БГК у Лі зе чэм пі ё-
наў і чар го вую ня ўда чу мін скіх «Цмо каў».

1. Пас ля пер ша га эта пу Куб ка све ту па бія-
тло не, які прай шоў у швед скім Эс тэр сун дзе, 
Да р'я До мра ча ва зай мае дру гое мес ца ў ге-
не раль най кла сі фі ка цыі. У пер шай жа ін ды ві-
ду аль най гон цы на ша бія тла ніст ка свят ка ва ла 
пе ра мо гу. Але ўжо ў спрын це лі дар бе ла рус кай 
збор най су тык ну ла ся з праб ле ма мі. Не дак лад-
ная страль ба і па дзен не на тра се не да зво лі лі 
До мра ча вай уз няц ца на п'е дэс тал, як вы нік — 
пя тае мес ца. Пас ля гон кі спарт смен ка рас ка за-
ла, што звяр ну ла ўва гу ар га ні за та раў на дрэн-
ны стан тра сы, але рэ ак цыі з іх бо ку не бы ло. У 
па сью це на ша пры ма змаг ла ады граць толь кі 
ад ну па зі цыю — зноў пад вя ла страль ба.

Ад зна чым так са ма доб рыя вы ступ лен ні 
ас тат ніх бе ла рус кіх бія тла ніс так. Так, На дзея 
Скар дзі на на сва ёй ка рон най дыс тан цыі, у 
ін ды ві ду аль най гон цы, спы ні ла ся за крок да 

п'е дэс та ла, за ня ўшы чац вёр тае мес ца. А На-
дзея Пі са ра ва двой чы тра пі ла ў ач ко вую 
зо ну, фі ні ша ваў шы 20-й і 22-й у спрын це і па-
сью це ад па вед на. Лі дзі руе ў агуль ным за лі ку 
Куб ка све ту фін ка Кай са Ма ка рай нен.

2. БГК імя Мяш ко ва ў чар го вым мат чы 
ганд боль най Лі гі чэм пі ё наў згу ляў уні чыю 
з аў тсай да рам гру пы А ма ке дон скім «Ме та-
лур гам» — 27:27. Пас ля па ядын ку гал кі пер 
брас таў чан Іван ПЕ ШЫЧ пра ка мен та ваў вы-
нік гуль ні: «Ду маю, у дру гім тай ме маг лі згу-
ляць лепш, але не ха пі ла ру ху. Да пе ра пын ку 
бе га лі доб ра і вы нік быў на на шу ка рысць. 
Тым не менш шчас лі вы, што ад біў апош ні 
кі док са пер ні каў, а ка ман да па спе ла ар га ні за-
ваць гол і вы ра та ваць матч. Ця пер тур нір ная 
сі ту а цыя ста ла яшчэ больш за блы та най. Нам 
аба вяз ко ва трэ ба пе ра ма гаць на вы ез дзе. 
Вя до ма, у са пер ні ках ка ман ды най вы шэй ша-
га ўзроў ню — бу дзе вель мі цяж ка. Але ня ма 
ні чо га не маг чы ма га. Па куль ёсць гуль ні, ёсць 
і шан цы».

3. Бас кет боль ны клуб «Цмо кі-Мінск» у на-
пру жа най ба раць бе са сту піў лі да ру тур нір-
най таб лі цы Адзі най Лі гі ВТБ «Ніж ня му Ноў га-
ра ду» — 65:70. Леп шым у скла дзе «дра ко наў» 
быў Аляк сандр Куд раў цаў: на яго ра хун ку — 
16 ач коў, 4 пад бо ры, 4 па сы і 3 блок шо ты. 
На га да ем, што для «Цмо каў» гэ тае па ра жэн не 
ста ла дзя вя тым у се зо не 2014/2015.

4. Жа но чая збор ная Бе ла ру сі па ганд-
бо ле не здо ле ла пра біц ца ў плэй-оф чэм-
пі я на ту све ту-2015. У вы ра шаль ным мат чы 
пер ша га ква лі фі ка цый на га раў нда бе ла рус кі ў 
ба раць бе са сту пі лі ка ман дзе Сла ве ніі (33:35), 
пра пус ціў шы яе ў плэй-оф су свет на га пер-
шын ства. На га да ем, што ў дзвюх па пя рэд ніх 
гуль нях з гра чан ка мі і швей цар ка мі бе ла рус кія 
ганд ба ліст кі атры ма лі пе ра мо гу.

Да ры на ЗА ПОЛЬ СКАЯ
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Не ад на знач ны старт

Гэ тыя асо бы ак тыў ныя. Яны ва-
ло да юць ба га тым уяў лен нем, імк-
нуц ца зна хо дзіц ца ў цэнт ры ўва гі. 
Для іх жыц цё — ра ман тыч ная пры-
го да, на поў не ная сме лы мі ад крыц-

ця мі і сюр пры за мі. Як ні хто ін шы, на ро джа ныя 
ў гэ ты дзень па він ны ад чу ваць ся бе «зор кай» 
яр ка га шоу, га лоў ным пер са на жам дра мы жыц-
ця. У да чы нен ні да сва іх дзя цей і ка ха ных яны 
па вод зяць ся бе як сля пыя аба рон цы і апе ку ны, 
га то выя лю бой ца ной за сце раг чы іх ад роз ных 
не бяс печ нас цяў жыц ця. Ім не аб ход на ўтай ма ваць 
свой кап рыз ны ха рак тар. Да сяг нен не ста лас ці, 
якая ня се ў са бе спа кой, — спры яль ная перс пек-
ты ва для тых, хто на ра дзіў ся ў гэ ты дзень. Умо-
вай шчас ця з'яў ля ец ца ўмен не лёг ка са сту паць 
ін шым і цярп лі вае стаў лен не да аб ста він.

Два нац ца ты раз на сцэ не Го мель ска га аб лас но га 
дра ма тыч на га тэ ат ра прай шоў між на род ны фес-
ты валь, які са мой наз вай — «Сла вян скія тэ ат раль-
ныя су стрэ чы» — за клі ка ны на гад ваць аб ед нас ці 
блі жэй шых кра ін. Тра ды цыі вар ты та го, каб іх за-
хоў ваць, ме на ві та та му сё ле та ў Го мель пры еха лі 
ка лек ты вы тэ ат раў з пя ці кра ін: Бе ла ру сі, Ра сіі, 
Укра і ны, Ка зах ста на і Мал до вы. Упер шы ню «Сла-
вян скія тэ ат раль ныя су стрэ чы» прай шлі ў фар ма це 
не тэ ат раль на га спа бор ніц тва, а сяб роў скіх прэ зен-
та цый спек так ляў.

Пер шы фес ты валь ны спек такль «Ва лян ці наў дзень», 
які па ста віў ма ла ды рэ жы сёр Ка лі нінг рад ска га аб лас но га 
дра ма тыч на га тэ ат ра Вя ча слаў Ві ціх, раз драж ніў гле да ча 
на ва тар скім па ды хо дам да сцэ наг ра фіі і па ста ноў кі, але 
ўрэш це па кі нуў раз ва жаць над ад веч ны мі каш тоў нас ця мі 
жыц ця. Да рэ чы, тэ ма лю бо ві і ка хан ня ста ла рэ фрэ нам 
уся го фес ты ва лю. Пры чым, ад зна ча юць кры ты кі, па чуц ці 
бы лі прад стаў ле ны ў роз ных ва ры я цы ях: гэ та і ка хан не 
па між муж чы нам і жан чы най, гэ та і лю боў да баць коў і, 
урэш це, пры знан не ў лю бо ві да тэ ат ра. За гад чык лі та ра-
тур най част кі Бе ла рус ка га тэ ат ра юна га гле да ча Жан на 
Лаш ке віч «вы шэй шым пі ла та жам» на зы вае ме лад ра му 

ака дэ міч на га рус ка га тэ ат ра дра мы імя М.Гор ка га з Ка-
зах ста на «Зме ша ныя па чуц ці»:

— Гэ та той спек такль, на які мож на бы ло пры во дзіць 
дзя цей ра зам з баць ка мі. Усім ра зам бы ло б ці ка ва і важ-
на да ве дац ца, што ка хан не не мае ўзрос та вых аб ме жа-
ван няў.

Ды рэк тар тэ ат ра, за слу жа ны дзе яч Рэс пуб лі кі Ка зах-
стан Ер кін Ка се наў, га во рыць, што іх тру па да во лі шмат 
гаст ра люе, і не толь кі па пра сто рах бы ло га Са ю за:

— Мы вы яз джа лі ў Іс па нію, Венг рыю, Кі тай, час та бы ва-
ем у вя лі кіх га ра дах Ра сіі. Ва ўсіх па езд ках га лоў нае ўра-
жан не па кі да юць жы ха ры. Тут, у Бе ла ру сі, яны ад кры тыя, 
доб рыя, ах вот на ідуць на кан такт і заў сё ды га то вы прый сці 
на да па мо гу. Мы, ка за хі, лі чым ся бе вель мі гас цін ны мі. Але 
бе ла ру сы та кія ж. Ня ма зла, агрэ сіі ў ду шы.

Дра ма тург з Го ме ля Ула дзі мір Сту пін скі пад крэс лі вае, 
што ат мас фе ра скла ла ся са праў ды доб ра зыч лі вая:

— Тут бы лі ка ле гі і сяб ры. Гэ та фес ты валь, які да зва ляе 
аб мень вац ца во пы там не толь кі на сцэ не, але і на ўзроў ні 
бы та вых ста сун каў. Маг чы ма, у гэ ты мо мант нель га га ва-
рыць пра раз віц цё сла вян скіх уза е ма ад но сін, але ж час 
мя ня ец ца, і сён ня важ на ха ця б за ха ваць тыя ста сун кі, якія 
ства ра лі ся на пра ця гу дзе ся ці год дзяў.

З тэ ат раль на-кан цэрт най пра гра май вы сту піў на го-
мель скай сцэ не Чар ні гаў скі аб лас ны ака дэ міч ны му зыч-
на-дра ма тыч ны тэ атр.

— Нам бы ло вель мі важ на, што пры еха лі сё ле та на шы 
ка ле гі з Чар ні га ва (ня гле дзя чы на ўсе эка на міч ныя і па лі-
тыч ныя скла да нас ці), — ад зна чы ла ды рэк тар Го мель ска га 
аб лас но га дра ма тыч на га тэ ат ра Іры на Пыр ко ва. — Бе ла рус-
кая зям ля мо жа аб' яд наць усіх. Фес ты валь для нас — перш 
за ўсё гэ та твор чыя аб ме ны і мір нае іс на ван не.

Між ін шым, пер шыя «Сла вян скія тэ ат раль ныя су стрэ-
чы» ад бы лі ся ў Го ме лі так са ма ў скла да ныя ча сі ны. У 1989 
го дзе, ка лі ў па вет ры лу на ла прад чу ван не пе ра мен у гра-
мад стве. Та ды тры аб лас ныя тэ ат ры з Бран скай, Чар-
ні гаў скай і Го мель скай аб лас цей імк ну лі ся пад крэс ліць 
ад сут насць ме жаў для мас тац тва. У між на род ным ста ту се 
фес ты валь іс нуе з 1994 го да і пра хо дзіць у Го ме лі раз на 

тры га ды. Мас тац кі кі раў нік На цы я наль на га ака дэ міч на га 
дра ма тыч на га тэ ат ра імя М.Гор ка га Сяр гей Ка валь чык га-
во рыць, што ары ен та цыя на ад наў лен не агуль най твор чай 
пра сто ры па він на стаць ад ной з мэт фес ты ва лю тэ ат раль-
на га мас тац тва:

— Го мель шчы на — уні каль нае мес ца, тут мя жа трох 
кра ін ад ра зу. «Фіш ка» гэ та га фес ты ва лю ме на ві та ў тым, 
што з Го ме ля ён пе ра ля тае ў Чар ні гаў, по тым — у Бранск, 
па ко ле. Атрым лі ва ец ца свое асаб лі вая эс та фе та фес ты ва-
ляў — і гэ тая ідэя вар тая раз віц ця. Нель га па кі даць фес ты-
валь без ува гі, ён па ві нен пры цяг ваць гле да ча да тэ ат ра і 
дэ ман стра ваць леп шыя ўзо ры сла вян ска га мас тац тва.

У снеж ні Го мель скі аб лас ны дра ма тыч ны тэ атр ад зна-
чыць сваё 75-год дзе ся род го мель скіх гле да чоў, а так са ма 
сяб роў і ка лег. Гос ці ўжо з'яз джа юц ца з усёй кра і ны і з-за 
яе ме жаў, каб па він ша ваць ка лек тыў з юбі ле ем.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ, фо та аў та ра
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КРОХ КІЯ ПА ЧУЦ ЦІ Ў ТЭ АТ РАЛЬ НЫМ АСЭН СА ВАН НІ

Сцэ на са спек так ля «Тэ атр» Го мель ска га аб лас но га 
дра ма тыч на га тэ ат ра.

Сцэ на са спек так ля «Ва лян ці наў дзень» Ка лі нінг рад ска га 
аб лас но га дра ма тыч на га тэ ат ра.

Ці змо жа До мра ча ва на ла дзіць страль бу, 
каб па зма гац ца ў гэ тым се зо не за свой пер шы 
Вя лі кі хрус таль ны гло бус?


